

# 大良街道2021年度生态环保工作交出“硬核”答卷 年度总分排名全区第一

## 上午报案下午破案 事主当天挽回损失 南海公安快破小案暖民心

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员良宣报道：“每周都会去顺峰山公园散步，这里绿树成荫、鸟语花香，心情也会变好。”大良市民陈在军说，顺峰山公园舒适的环境让人倍感惬意，成为越来越多市民休闲娱乐的好去处，是顺德最热的“打卡点”。

记者从大良街道环委办获悉，顺德区环委办近日公布了2021年度顺德区生态环境保护“党政同责、一岗双责”责任制考核结果，大良街道取得年度总分第一名获评优秀。市民的肯定、优异的考核结果，都是大良街道巩固拓展污染防治攻坚战成果，全面加强环境监管执法，全力化解突出环境投诉问题等工作取得良好成效的力证。

### 通力合作打好“绿色底牌”

空气好，环境好，无疑成了大良市民的“小确幸”。数据显

示，2021年，大良街道环境质量综合指数3.53，排名全区前列；PM10、PM2.5、NO<sub>2</sub>、SO<sub>2</sub>、CO等5项污染物指标浓度均达到国家二级标准限值，其中PM10、PM2.5排名全区第1；2021年，大良全面完成市控断面入河排污口整治，水质同比改善23.41%，改善幅度排名全区第二。

此外，辖区国考断面顺德港断面水质、省控断面飞鹅山断面水质及市控断面桂畔海河、大门口河均达到考核要求。

记者了解到，2021年，大良街道进一步强化办所、村居齐抓共管的大气污染防治工作格局，对各类污染源实施清单式管理，严格落实各项污染防治管控措施，较好保障了空气质量。利用中小型企业污染源在线监控系统、无人机、VOCs走航车等科技手段，加强对企业环境监管。同时加强治水攻坚，全力改善辖区水环境质量。大良街道环委办相关负责人表示，

环保督察期间，街道环委办对历次环保督察交办的104宗案件全面开展“回头看”，对较为突出问题形成清单；街道环委办、治水办收集整理相关资料并形成专门档案；综合执法办、城建办、生态所等相关职能部门高效完成案件办理工作。“生态环保不是单打独斗，大环保格局才能建设精致精细、生态优良的‘大美良城’。”

### 严查严惩重大恶意违法行为

保持环境执法高压，对重大恶意环境违法行为严惩不贷，这在良街道已是常态。

2021年，大良街道全年共办理市、区大气污染第三方督查交办案件490宗，共对142个工地开展扬尘防治巡查2450次，督促整改222个次；立案查处环境违法案件48宗，罚款610多万元，查封扣押案件5宗，行政拘留案件7宗，移送公安涉嫌环境犯

罪类刑事案件5宗。

据悉，去年大良成功查处多宗危险废物环境违法案件，其中一宗涉及倾倒163吨危废案件，当事人已被刑事拘留，并成功溯源。与源头产废单位成功磋商并签订生态环境损害赔偿协议书，由该公司支付危废鉴定、危废运输、暂存、处置等相关费用约160万元。大良生态环境所在查处一宗非法处置废油桶案件中顺藤摸瓜扯出另外3个生态环境涉刑案件，12人被刑事拘留。

### 刚性执法和全方位服务相结合

大良生态环境所不断提升服务理念，做到刚性执法和全方位服务企业相结合，实现环保工作与企业发展的共赢局面，为打造一流的营商环境贡献环保人力量。

大良生态环境所邀请环保专家为企业“问诊”。2021年，大良街道通过政府出资引进“环

管家”项目，推行“监管+服务”的污染防治新模式。截至目前，“环保管家”共服务企业达1300多家。说起环保管家，一家精密机械制造有限公司相关负责人频频点赞：“环保资料收集、整理、更新，环保治理设备安装和日常维护等方面提出专业意见精准‘把脉’，对症下药开出良方，让环保问题得到科学诊治。”

为进一步推进环评审批“放管服”改革工作，大良街道实行建设项目环境影响评价文件重大项目联合审查制度，促进审批与管理执法的有效衔接；为加强规范环评编制单位服务行为，在全区率先推行环评编制主持人现场勘察要求，打击环评弄虚作假行为。

2022年，大良街道提出，将以内外兼优的城市综合环境彰显“首位”担当，塑造“精致精细、生态优良”的“大美良城”，树立全区高品位形象的“新”标杆。为此，大良将全力写好“绿水青山就是金山银山”这篇大文章。

## 畅通市民出行“最后一公里” 顺德陈村投放千辆共享单车



在地铁口投放共享单车

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员陈宣摄影报道：为解决市民出行“最后一公里”，完善公共交通体系，近日，佛山市顺德区陈村综合行政执法办组织青桔共享单车公司到佛山地铁2号线陈村段沿线的站点对共享单车投放点开展验收及测试。

经前期多次实地调研，陈村镇综合执法办联合共享单车运营企业不断优化共享单车的投放点位、行驶区域、停放位置等，保障共享单车的投放布局与现有的公共交通系统实现无缝对接，最大限度发挥共享单车的便利作用。

佛山地铁2号线作为陈村镇内首条运营的轨道交通，自去年12月28日正式运营后，方便了市民出行。值得注意的是，为完善公共交通体系，解决广大群众出行“最后一公里”，陈村在慢行系统打造方面早有规划，共享自行车的投放就是其中之一。

结合陈村各村（居）的人口密度和需求，陈村制定了相应的投放计划。在本轮投放计划中，陈村在佛山地铁2号线沿线站点及周边石洲、仙涌、庄头、登洲、花城、大都、玆现以及花卉世界等设置了70个投放点，共投放1000辆共享自行车供市民使用。

迈入轨道交通大发展的阶段，陈村还将迎来广州地铁7号线西延顺德段、广佛环线等轨道交通线路的开通。下一阶段，结合轨道发展和市民的出行需求，陈村还将增加覆盖广州地铁7号线西延顺德段沿线站点以及陈村镇中心城区包括旧圩、陈村、赤花、锦龙、南涌、合成、永兴等村（居）的共享自行车投放。届时，将继续增加共享自行车的投放数量以满足市民出行需求。

此外，配合佛山地铁2号线的开通运营，陈村镇优化调整了辖区内352、353、355、356和357等5条公交线路走向，实现了所有村居均有公交线路对接地铁，市民有多条公交线路选择，可通过换乘到达各地铁站点。同时，陈村增强公交车车辆的投放量，在原来投放运力42台的基础上，预计增加7台，让公交线路更好地与佛山地铁2号线、广州地铁7号线和广佛环线等轨道接轨，提高公共交通的覆盖范围。

河水中水质清澈，两岸风景秀美，河堤之上，新建成的碧道舒适畅通……3月23日，记者从禅城区祖庙街道获悉，去年，祖庙街道水环境治理成效显著，在水质治理、污水管网建设、碧道建设等多个方面，都交出了优质的答卷。在去年四个季度的佛山市河长制湖长制工作检查中，祖庙街道3次位列全市镇街前五名。

## 在2021年全市河长制湖长制工作检查中名列前茅 祖庙街道水环境治理成效显著



佛山涌禅城段碧道舒适畅通

### A. 碧道建设促成“网红”滨水景观带

3月23日上午，春寒料峭，佛山下着小雨。在佛山涌的岸边，木棉花、勒杜鹃、宫粉紫荆开得鲜艳，河堤之上，新建成的佛山涌禅城段碧道风景靓丽、舒适畅通，时不时有行人骑车或者漫步而过，惬意自在。

“以前没有建设碧道的时候，行人在河边行走，通行环境没有如今优美舒适，同时也还会遇到诸多阻碍，走到一些桥底时，桥底的建设没有直接通向通行的道路，需要绕行，很不方便。”祖庙

街道水利所相关负责人介绍，佛山涌禅城段碧道标识景观整治项目，位于禅城区祖庙街道佛山涌南岸，北起人民桥，南至桂澜桥。工程在结合原河堤景观的基础上，对佛山涌南岸亲水平台、堤顶道路、碧道标识、慢行系统等进行景观和功能提升，增设碧道及相应的配套设施。建设碧道总长约4.8公里，改造河岸景观面积约为1.8万平方米，该项目于去年7月开工，今年2月完工。

得益于碧道建设的开展，如今的佛

山涌禅城段水清、岸绿、景美，已成为集休闲运动、文化展示、滨水生态体验等综合性功能为一体的“网红”滨水景观带。事实上，这只是祖庙街道积极开展碧道建设的范例之一。去年，祖庙街道还开展了汾江河祖庙段的碧道建设，该工程的北岸起于禅城南海分界处，止于扶西大冲窰水闸，全长约6.8公里；南岸起于佛山大桥底，止于海员新村，全长约3.0公里，中段与支涌佛山涌相连。

### B. 力争2年建成一批成效明显治水项目

水环境治理是个系统工程，碧道建设、滨水空间再造是其中的重要抓手之一。与此同时，祖庙街道还积极开展水质改善、污水管网建设工作，达到治水、治城、治产的协调融合。

据了解，祖庙街道根据市委、市政府、区委区政府统一部署，把治水兴水作为支撑高质量发展的重要抓手，推动“十四五”治水工作实现良好开局。2021年，涉及祖庙街道的省考横涌断面达标，市挂牌督办的佛山涌水质达标；8条城乡黑臭水体整治成效显著，基本实现“长治久清”；新建污水管网31.41公里（超额完成区下

达15公里任务），排查老旧管网修复通水25公里，清疏修复10公里、完成碧道建设8.11公里（超额完成区下达5.27公里任务）。

值得一提的是，在去年四个季度的佛山市河长制湖长制工作检查中，祖庙街道3次位列全市镇街前五名。在第一季度检查中，位居禅城区第1，在全市32个镇街中名列第4，获得百万奖励；第二季度位居禅城区第2，在全市名列第3，再次获得百万奖励；第三季度位居禅城区第1，在全市名列第7；第四季度位居禅城区第2，在全市名列第3，再获百万奖励。

按计划，今年祖庙街道将加快打造一批“总河长示范项目”。根据市、区治水指挥部统一部署，各镇（街道）针对治水重点任务，分年度谋划一批由镇级总河长认领挂帅的重点治水项目，形成一批看得见、摸得着、可量化、可复制、见实效的“总河长示范项目”，以点带面进行示范推广。祖庙街道已确定今年的“总河长示范项目”是佛山涌（东桥至格沙村段）堤围提升整治工程，接下来要力争用2年时间建成一批成效明显的治水项目，引领带动全街道水环境总体质量实现新提升。

## 佛山故事 1岁宝宝长肿瘤腹大如鼓 医生巧手成功“拆弹”

切除肿瘤重达1.05公斤，目前患儿已基本康复将于近期出院



术前患儿肚大如箩

术后患儿状态良好，将于近期出院

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员黄华、李爱玲、黄凯柔、邢莹摄影报道：近日，佛山复星禅诚医院（以下简称“禅医”）为一名儿童成功实施了腹部巨大肿瘤切除术。患儿现1岁3个月，术前体重为11公斤，切除的肿瘤就重达1.05公斤。经悉心治疗和照料，患儿现已基本康复，将于近期出院。他再也不用“杯”着巨大肿瘤，可与其他小孩一样正常生活，快乐成长。

记者了解到，该名患儿来自汕头，5个月前就被发现腹部膨隆，家长在当地医院为其做了超声检查，发现有肾积水，当地医生建议吃药观察。服药后，患儿症状并无明显好转。经熟人介绍，患儿家长了解到禅医泌尿外科

“禅医三宝”之一，遂赶来寻求专业治疗。

患儿入院后，禅医泌尿外科主任宋生团队为患儿完善相关检查，借助肿瘤多学科讨论、三维重建技术，确认患儿肚子里长了腹膜后畸胎瘤。宋生团队联合麻醉科、手术室、儿科重症监护室，为患儿实施了后腹腔镜切除术。

手术中，医生看到患儿腹部的肿瘤已与肝脏、右肾脏、肾动脉、输尿管粘连，且活动度差。肿瘤下方多发囊肿，肿瘤内含脂肪和钙化物。巨大的肿瘤甚至把肾脏、肝脏、肠管挤压移位。

这是一场风险系数较高的手术，一旦将肿瘤囊壁分离破裂，可能会导致肿瘤的种植或复发，这需要医生扎实的技术支撑。“增强CT显示，肿瘤的包膜和各个脏器是有间隙的，但术中却发现这个间隙是致密的，就像是书页间被胶水粘住的感觉，剥离难度极高。”宋生表示，肿瘤与肾脏血管以及腹主动脉、下腔静脉这两条人体最大的血管粘连，手术操作稍有不慎，就有可能导致大出血。

经过术前精心讨论、术中精细操作，宋生团队成功完整切除重达1.05公斤的肿瘤。整个手术时长达3小时，出血仅约80毫升。术后病理是良性的成熟型囊性畸胎瘤。手术后，患儿被转送至儿科重症监护病房开展进一步观察治疗。在医生护士的悉心照料下，患儿术后第一天进水，第二天加入辅食，第三天便转入普通病房。

宋生表示，这种幼儿畸胎瘤非常罕见，在小儿畸胎瘤中，腹膜后畸胎瘤约占2%-5%。因腹膜后腔隙是一个巨大、潜在的腔隙，腹膜后畸胎瘤起病隐匿，且良性疾病多见，故早期常无特殊表现，多因肿瘤巨大或出现临近脏器压迫症状才被发现，增加了手术治疗难度和术后并发症的发生率。恶性畸胎瘤巨大或出现临近脏器压迫症状才被发现，增加了手术治疗难度和术后并发症的发生率。恶性畸胎瘤巨大或出现临近脏器压迫症状才被发现，增加了手术治疗难度和术后并发症的发生率。恶性畸胎瘤巨大或出现临近脏器压迫症状才被发现，增加了手术治疗难度和术后并发症的发生率。

## 货车成“火”车 肇花高速上演危急半小时 肇花高速“一路四方”共建单位火速救援化解危机



路政员用灭火器对着火部位进行喷射

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员陈旭东摄影报道：近日，一辆货车行驶至省交通集团所属肇花高速时，轮胎燃起大火。紧急时刻，肇花高速“一路四方”共建单位火速出动救援，扑灭大火，保护了司乘人员生命财产安全，化解了道路交通安全隐患。

当天19时53分，属地交警、消防、急救人员闻讯相继赶到现场，现场工作人员按照各自分工合力施救，20时14分，终于将熊熊大火扑灭。为了防止复燃，消防人员持续对货车着火部位进行长时间喷水降温，在确认隐患彻底解除后，现场工作人员开始拖车和清障作业。23时10分，货车成功拖离现场，交通恢复正常。

据了解，桂师傅接单后紧急配送货物，长时间高速行驶导致刹车盘过热，引发轮胎自燃事故。幸好肇花高速公路路政员巡经过，处置及时有序，保了车辆减少损失。“今天幸好遇到你们经过，不然我这车估计就得报废了，你们好样的！”临走前，桂师傅连连为路政员点赞致谢。

当天19时53分，属地交警、消防、急救人员闻讯相继赶到现场，现场工作人员按照各自分工合力施救，20时14分，终于将熊熊大火扑灭。为了防止复燃，消防人员持续对货车着火部位进行长时间喷水降温，在确认隐患彻底解除后，现场工作人员开始拖车和清障作业。23时10分，货车成功拖离现场，交通恢复正常。